

Número suelto, 5 céntos.  
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Miércoles 25 de Diciembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Nuestros colaboradores

### La gruta de Belén

El y ella, dos jóvenes esposos, a lo más de veinte años, acababan de establecer, en el seno de una ciudad... artesana, su... *viene hogar, su casita blanca, su nido... de amores perdurables, e idílica y eterna felicidad.*

La vida, al parecer, nunca había ennobrecido sus almas, ni enroscado sus frentes, ni hecho verter de sus corazones torrentes de venguer todavía... La ilusión parecía que huminaba aún los pasos inciertos de su inexperta juventud. El amor adolescente de sus almas flotaba todavía en el hogar.

¡Qué dulces y tranquilos iban a deslizarse los años en el recinto de aquella morada campesina! Adosado a los muros de ésta habían levantado un taller. Las campañas de la ciudad, extendidas por las faldas de una colina, los iban a regalar con auras... y con céfros... Los huertos de ella con aromas y con flores... Los regatos con murmullos... Las auras y crepúsculos con luz, perfumes, nubes y colores.

El taller, punto céntrico de sus años futuros, arca santa de sus amores, y cúspide de sus aspiraciones domésticas, sería el único laboratorio, la única fuente de ingresos de su felicidad venidera.

Poros... sabrían respetarse, y con pétalos de virginidad amasarían el respeto recíproco de sus almas.

Jóvenes... sabrían amarse, y con aromas de juventud intensificarían todos los días de su vida, el amor inagotable de sus corazones.

Piadosos... harían de su hogar, un altar y un templo.

idolo, amasado de rosas y azucenas... Los dos permanecen por largo rato en éxtasis de amor y de adoración... La noche rompe sus silencios, y un concierto nunca oído viene a adormir en sus sueños y en sus éxtasis— el niño dormía realmente y los esposos dormían el sueño del amor— a aquella trinidad de la tierra, en cuya alma vibraba, palpita entonces el alma sana y recta de la humanidad.

La gruta se inunda de luz crepuscular, y de almas sinceras y tiernas, que acuden a depositar sobre los labios de aquel niño desvalido un ardiente beso. Es el término de la escena...

LA CASITA. [Lector] Esa feliz casita de Nazaret, es el hogar típico, que hace veinte siglos el cristianismo viene construyendo, reproduciendo en todas las zonas del planeta, allí donde vegeta un pueblo, se desenvuelve una tribu o triunfa una raza. El amor que en ella flota, flota hoy en millones de hogares. Aquella paz inunda hoy millones de corazones...

La humanidad ha aceptado los cánones arquitectónicos sociales de aquel rústico hogar. Quiere y ama aquella sencillez... aquella inocencia... aquella felicidad... aquella dicha... aquel amor hondamente... absolutamente democrático...

Las piedras de aquel hogar habrán venido a tierra, se habrán deshecho... convertido en polvo... pero las esencias de la virtud, del amor, de la sencillez, que allí tuvieron un culto nunca interrumpido; no se han disipado, ni, mientras la humanidad respire, se extinguirán... Aquellos dos jóvenes esposos labraron, organizaron, su hogar... en un broquel divino... Su pobreza hará la felicidad del mundo. Su taller representa y sintetiza el progreso humano. Mientras todos los hombres no se abrazen, como aquellos dos esposos, con el trabajo, y no desaparezca el capitalismo,— que de aquel lugar estaba desterrado— individual y egoísta, la humanidad será un antro de pasiones y de conflictos, y un lago de sangre.

AQUEL MATRIMONIO.—Lector! Aquellas dos almas adolescentes que albergaba aquel hogar, son nada menos que los dos personajes protectores y más poderosos de la humanidad. A Ella se le ha llamado María— «Mujer hermosa» Mujer grande; sintetiza la Maternidad humana y la Maternidad Divina. Todas las mujeres con sus graciolas, con sus amores, con sus perfecciones, con su poder, en ella están como latentes, como incluidas y personificadas. Ella viene a ser un capullo... Las otras mujeres los pétalos de ese botón. Cuando se expanden y difunden estas sus esencias... es María— el capullo, la flor total, quien entreabre su corola y esparce sus perfumes. No se concibe la virtud y el alma de una mujer sin la virtud y el alma de María, la joven adolescente y Madre de la Gruta de Belén...

El se llama José. El Cristianismo ha puesto la humanidad bajo su égida. Representa la paternidad humana y simultáneamente los atributos de la paternidad divina. La virtud de ese joven, la laboriosidad de ese joven, la rectitud de ese joven deben ser inculcadas en el alma de la sociedad. ¿Por qué la humanidad no pide orientaciones, impulse, virtud a ese joven, que no fué precisamente capitalista, ni terrateniente, sino un pobre obrero, que no poseía más que un destaralado taller... de donde no salía sino para llevar el consuelo, los besos, las caricias, al hogar? Las aspiraciones supremas de ese joven fueron el trabajo: por ello levantó un taller; y el deber: por ello hizo de su taller un templo.

EL NIÑO RECIENTE NACIDO.—Lector! Y sabes quién es ese niño que acaba de abrir sus ojos a la luz en el recinto oscuro de una gruta. ¿Ese niño que recibe su primer beso de un padre y de una madre, abandonados, pobres, sin albergue, ni aún cabaña, donde poder recostar sus organismos, después de una violenta jornada? ¿Sabes quien es ese niño sin cuna, sin flores, sin aromas, que regalen sus sentidos durante los primeros dolores del vivir?

Mira— parece una blasfemia— es la misma Divinidad, que ha tomado los labios de niño, boca de niño, llanto de niño... Ahora cuando nace, no sabe hablar, ni balbucir, no sabe más que llorar. Buena— es muy natural— calor para su cuerpecillo, besos para sus labios, caricias para sus ojos, refrigerio para sus dolores. Y ese calor lo pide al seno, a los brazos de una mujer... esos besos a los labios de una mujer, esas caricias, a las manos de una mujer, y ese consuelo al corazón de una mujer... tal vez de una niña...

y hasta extingue— ¿porqué eliminar esta gozosa encantadora de la infancia de Jesús?— su hambre y su sed, aplicando sus labios a los pechos virginales de una doncellita Madre, que, amorosa y pródiga, repletos, como una fontana desbordante de agua limpia y fresca se los ofrenda, pudorosa y bella. Después se duerme sobre su regazo, y ella lo arrulla con un canto de amor... ¿sabes quien es ese niño...? La flor de la humanidad... su Redentor

El el ideal mundo!  
El la Virtud de las almas!  
El la Belleza del Universo.  
El el fundamento del derecho.  
El la zoca incommovible de la Ley.  
El la paz de la conciencia.  
El dicha de las sociedades.  
El concierto de la humanidad.  
El Su Vida de ésta.  
Su verdad.  
Su historia. En El se mueve. ¡En El palpita! En El progresa!  
Sobre su corazón—llora!, sobre su frente descansa! Con los dolores de ese Niño gime y con sus triunfos se corona.  
La cuna de ese niño es el punto céntrico de una nueva humanidad.  
¡Eso es ese Niño!

Y ese joven matrimonio que desconsolado se retira del brazo, a llorar, en el recinto de una gruta, sus infortunios.

Y esa blanca casita, que se levanta sobre una de las colinas de Nazaret...

La Trinidad de la tierra sobre la que descansa la roca incommovible del cristianismo, la humanidad santificada.  
¡El cristianismo es un Idilio!...  
Y un poema, como la cuna de la gruta de Belén.

Cristiano! Cuando te acerques a imprimir un beso sobre la faz de ese Niño que acaba de nacer en la cueva de Belén, créete que besas en El la Vida, ¡la Verdad! y ¡el amor!

¡Qué besas en El al cristianismo! ¡la ciencia cristiana! ¡el progreso humano!

¡El nacimiento de Jesús es el primer idilio de la humanidad!.

B. Holson.  
Santa Cruz Tenerife 25-12-1918.

afirmaciones exactísima pungente; el socialismo ha dejado a la mujer en abandono y opresión, las ventajas en el sueldo y en las horas las han recabado socialistas para sí, no para las obreras, cuyos salarios continúan mezquino y cuya jornada, prácticamente, no tiene otra medida sino la concurrencia de sus patronos.

Por su parte «El Universo» hace los siguientes atinados comentarios: «El mitin del teatro de la Zarzuela ha sido el acto de más resonancia en España se ha registrado para la organización social de los obreros católicos.

Por el acto en sí, que resultó imponente, por los oradores, que son maestros en el decir lo que bien sienten, por las admirables doctrinas expuestas por la significación que es trascendental y por las difíciles circunstancias que rodean, el mitin formará época en los anales de la vida nacional de la clase obrera.

Porque el mitin no fué solo un despliegue de fuerzas formidable, admirablemente organizadas, ni una afirmación rotunda, energética, salvadora, de doctrina social católica, no fué solo una esperanza de que la revolución será vencedora; fué más que nada una revelación.

Una revelación para los socialistas revolucionarios, que acostumbrados a oír continuos dicerios contra los amarillos, los rompuhuelgas y los sacristanes habrán visto que los obreros católicos tienen talento, hablan bien, tienen conciencia de su misión social, defienden sus derechos con la razón y con la huelga justa, y tienen, en suma, más valor que sus adversarios, porque no sufren tiranías políticas ni revolucionarias, que a quien primero perjudican es a la clase obrera.

El mitin fué una revelación aun para muchas personas de buena voluntad, que oían hablar de los sindicatos católicos como de cosas lejanas, de escaso número y representación, y que ahora ven que eran legiones perfectamente organizadas, que en momentos decisivos pueden ser salvadoras del orden social.

El mitin fué igualmente una revelación para los Poderes públicos, que fuera de alguna feliz encarnación, apenas si sospechaban que pueden contar para la defensa del orden social con elementos superiores en número y calidad a todos los asalariados que tratan de perturbarle.

El mitin fué, por último, una revelación aun para los mismos obreros que la realizaron, porque acostumbrados a cumplir con sus deberes profesionales en el taller y en la Casa de los Sindicatos, no habían tenido ocasión de ver en conjunto las innumerables falanjas de sus huestes beneméritas.

Por si algo faltaba a la grandiosa manifestación del teatro de la Zarzuela, conviene anotar la decisiva participación que en el acto tuvieron las obreras.

Ellas dieron al mitin el encanto de su cultura y de su talento, de su laboriosidad y de su modestia, así como el del perfume de la piedad cristiana, realizada por las virtudes heroicas del trabajo en el taller.

### Los obreros católicos

El mitin monstruo del Teatro de la Zarzuela.

Sin exageración ni hiperbole de ningún género puede asegurarse que el acto celebrado en el Teatro de la Zarzuela de Madrid, constituyó una página histórica en la vida del obrerismo católico español y una de las más imponentes manifestaciones de la pujanza de la sindicación cristiana en nuestra patria, como fuerza perfectamente organizada para hacer frente y detener el empuje del socialismo revolucionario.

Magistralmente y con rasgos de absoluta exactitud, y verdad han acertado a explicar la importancia y trascendencia del acto los diarios católicos de la Corte, a quienes gustosos cedemos en esta ocasión la palabra.

Dice «El Debate»:

«El mitin celebrado en la Zarzuela por los obreros y obreras católicos de Madrid fué una solemnidad grandiosa, cuya importancia y significación no pueden ser desconocidas ni aun por los que más vivo interés, personal o de mesnada, tengan en disimularla y disminuirla. Numerosísimo público, netamente obrero, llenó el teatro y agolpóse en sus alrededores. El entusiasmo estalló a las primeras palabras del tipógrafo presidente, y no decayó un solo instante. Bien es cierto que los oradores hablaron con la elocuencia a vasalladora de la verdad, hondamente sentida. Oratoria de mitin desplegaron que puede servir de modelo a los más cultos propagandistas. Conocimiento experimental, vivo, sangrante, de los problemas y de sus soluciones, estas y concretas, valor ético al proclamar su fe y defender sus derechos (igual contra los egoísmos de arriba que contra las gofiterías y las falanjas de enfrente), con acerbados argumentos, más sin descender a personalismos espíritu conciliador adverso a la lucha de clases; como inspirado en la fraternidad cristiana, y, por último, un sano sentido gubernamental, pero evolutivo... ¡he ahí las notas comunes a todos los discursos! subrayadas por vivas a los Sindicatos católicos, a la paz social, a España, al Rey, etc., etc.

Característica simpática y emocionante del acto fué la intervención femenina.

Huelga ponderar la ternura con que expusieron sus discursos las dos obreras que usaron de la palabra, mas hemos de recoger una de sus

### DESEDE MADRID

### La revolución en Estados Unidos

Publicamos los periódicos, el otro día, una noticia misteriosa de los Estados Unidos. La Compañía de Telegrafía sin Hilos había entregado a sus abonados un despacho emocionante de Nueva Jersey. El lector lo recuerda seguramente porque se lo dimos servido con llamativos titulares. Muchas veces sospechamos que el criminal nato de Lombroso es nuestro confectionador.

En Estados Unidos habían surgido unos borrosos tumultos. Las indolentes ondas vagabundas se callaban discretamente los detalles. Pero nos daban el de la muerte a mano airada del secretario de Wilson.

La gente se echó a razonar.

«Cuando ha caído hombre de esa posición social y política, no cabe duda que aquello está que arde. La censura, indudablemente, no nos permite enterarnos de lo que sucede.

¡Ya decía yo que no habría país que escapase a la revolución!... Si estaba visto...»

Y todos esperamos, anhelantes, las noticias del «viajero recién llegado de Nueva York» que nos pusiera al corriente de la tragedia. La experiencia tiene demostrado que los viajeros mejor informados son los que llegan de Nueva York. Acabamos de cometer una injusticia. Rectifiquemos. Los mejor informados son los viajeros que de Portugal llegan a Badajoz. Después de los de Badajoz, los de Nueva York. No altaremos la jerarquía.

Afortunadamente, no ha habido necesidad de esperar tales informes.

En la Prensa de la Península estábamos de ver la aclaración.

Es de una sencillez encantadora. El secretario del Sr. Wilson, en uso de su perfecto derecho, se apellida Tumulty.

El padre del secretario de Wilson se apellida, naturalmente, Tumulty. Los padres de los secretarios, lo mismo aquí que en los Estados Unidos, se mueren. El señor Tumulty, padre, se murió en Nueva Jersey, de muerte natural.

Los radiotelegrafistas de los Estados Unidos, entre otras noticias, encomendaron a las ondas la misión de llevar a las estaciones de todo el mundo la siguiente: Nueva Jersey fallecido Tumulty padre secretario Wilson.

### INSISTIENDO

## Los pecados de la pasión

Era natural que la firma del armisticio produjera en los pueblos neutrales un descenso en las fobias y una mayor serenidad en las filias. Terminada la guerra, puestas en su lugar las premisas, arrojadas las invenciones y patrañas de los grupos interesados o codiciosos, debieran caer por su propio peso los comentaristas pasionales, la vacía locuela de café y la hipertrofia del lenguaje.

Todo eso puede justificarse y hasta defenderse con bríos mientras arden las hogueras y la rueda del telégrafo vuelca noticias espeluznantes y episodios truculentos.

Determinan las guerras una invencible excitación de la muchedumbre que lee y que piensa, un movimiento diástele en los temperamentos fanatizados y una roja candencia en los países meridionales, siempre en discordia con los nervios y en pleito con el pulso.

Por eso no nos sorprendió la gritería de los pastores y el enfado de los comentaristas a ras de las incidencias, mudanzas y trenzadas de la contienda internacional.

Pero ahora se han cambiado los ejes y los goznes. En todos los pueblos alborea el fervor patriótico y se aviva el acarreo de tónicos y substancias en beneficio de las personalidades nacionales y de los entes políticos.

No es un secreto que va a desencadenarse, por encima de todos los rales y de todas las contenciones, una ofensiva económica, rica en atisbos y en acometidas, en planes y en hechos, en promesas y en realidades. Para ella comenzó la libre plática, el sobrio razonar y el mutuo compromiso en algunos pueblos que saben mirar las lejanías históricas para orientarse entre las nieblas del futuro. En cuanto se cierran pactos y convenios, cada trust de naciones habrá de pelear por el triunfo, auge y fastigio de sus marcas y estampillas. Pero, antes y después de que el trust se forme, cada Estado hará lo posible y algo de lo que ahora nos parece imposible para que su semblante mercantil se acuse energicamente y sus colores tópicos adornen el caduceo de Mercurio.

Al lado de estas empresas mercantiles y económicas se desarrolla la acción diplomática. Es un lugar común decir que la diplomacia moderna y el comercio son

dos nombres de una misma cosa. Hay la tendencia a convertir las plazas fuertes en mercados, para hacer después de los mercados plazas fuertes.

España no puede ser ajena a esta rotación de principios y de números. España es algo más que un producto gacetable o que una estatua rota servida por canéforas. España es una substancia viva, un pueblo con aspiraciones y con nutrido patrimonio espiritual.

Cuando se formulan las bases de la sociedad internacional o Liga de naciones, nuestra Patria invocará el derecho de gentes en apoyo de su derecho. Pedirá la integridad de su territorio para alcanzar la unidad de su comercio. Aspirará a la constitución de los continentes para ser libre y soberana. Dirá a los Estados y a los Reyes que necesita vivir como Metrópoli y que no puede seguir como colonia.

Y entonces será la hora de exponer razonamientos de exhumar textos, de concretar aspiraciones. España no debe hablar como reo, sino como fiscal, apelando a la justicia herida, clamando por el Derecho trasgredido, poniendo los ojos y el pensamiento en la ley violada.

Y se dará entonces un angustiante caso de antilogía. Los pueblos enseñarán a los valedores y nuncios de América y de Europa todo el acervo de mensajes, súplicas, memoriales y felicitaciones que han recibido de las izquierdas españolas. En ellos se habla profusamente de libertad, de derecho y de bien; se denuncian opresiones mentidas y se lloran irredentismos que no existen en el cercado nacional.

Y de esta manera, tendrá vigor y vigencia la frase célebre: «¡Qué buenos franceses—o ingleses o norteamericanos—son los malos españoles!» ¡Cómo se confiesan crédulos y feacios ante las virtudes ajenas, mientras desprecian, niegan y manchan los propios merecimientos! ¡Cómo se visten de cortosanos en el extranjero y de verdugos en la tierra madre!

Los pecados de la pasión hacen que las palabras vanas de algunos españoles sirvan para desmentir, la noble, vibrante y austera palabra de la Patria.

¡Cabe mayor vergüenza para los que hablan y mayor responsabilidad para los que callan!

J. Portal Fraudejas.

### COSAS DEL «REPORTER»

### Hay apellidos fatales

La revolución en Estados Unidos

Publicamos los periódicos, el otro día, una noticia misteriosa de los Estados Unidos. La Compañía de Telegrafía sin Hilos había entregado a sus abonados un despacho emocionante de Nueva Jersey. El lector lo recuerda seguramente porque se lo dimos servido con llamativos titulares. Muchas veces sospechamos que el criminal nato de Lombroso es nuestro confectionador.

En Estados Unidos habían surgido unos borrosos tumultos. Las indolentes ondas vagabundas se callaban discretamente los detalles. Pero nos daban el de la muerte a mano airada del secretario de Wilson.

La gente se echó a razonar.

«Cuando ha caído hombre de esa posición social y política, no cabe duda que aquello está que arde. La censura, indudablemente, no nos permite enterarnos de lo que sucede.

¡Ya decía yo que no habría país que escapase a la revolución!... Si estaba visto...»

Y todos esperamos, anhelantes, las noticias del «viajero recién llegado de Nueva York» que nos pusiera al corriente de la tragedia. La experiencia tiene demostrado que los viajeros mejor informados son los que llegan de Nueva York. Acabamos de cometer una injusticia. Rectifiquemos. Los mejor informados son los viajeros que de Portugal llegan a Badajoz. Después de los de Badajoz, los de Nueva York. No altaremos la jerarquía.

Afortunadamente, no ha habido necesidad de esperar tales informes.

En la Prensa de la Península estábamos de ver la aclaración.

Es de una sencillez encantadora. El secretario del Sr. Wilson, en uso de su perfecto derecho, se apellida Tumulty.

El padre del secretario de Wilson se apellida, naturalmente, Tumulty. Los padres de los secretarios, lo mismo aquí que en los Estados Unidos, se mueren. El señor Tumulty, padre, se murió en Nueva Jersey, de muerte natural.

Los radiotelegrafistas de los Estados Unidos, entre otras noticias, encomendaron a las ondas la misión de llevar a las estaciones de todo el mundo la siguiente: Nueva Jersey fallecido Tumulty padre secretario Wilson.

O alguna onda se quedó corta, se distrajo en el camino y no llegó a Aranjuez, o los radiotelegrafistas decidieron comerse el padre convertir el Tumulty en tumultos y ofrecer a la nación el cadáver villanamente asesinado por las turbas del secretario del presidente Wilson.

Por este sencillo procedimiento de una traducción francamente democrática, hemos armado la revolución en los Estados Unidos, hemos clavado un pañal en el noble pecho de un honrado secretario, como hace tiempo, en fecha memorable, tomamos de un salto, y sin otro esfuerzo mil, tar que es de la cooperación de la Compañía de Telegrafía sin Hilos, Dunkerque y Calais.

También entonces nuestros radiotelegrafistas se dieron un atracón de palabras, y así como ahora se han comido el father, deglutieron entonces el unter un-se-re-jeur. Y hay que ver lo difícil que es comerse eso, así, de una sentada.

Pero es ¡justo cargar las culpas única y exclusivamente a nuestras estaciones radiotelegrafistas. No hace mucho veíamos en periódicos extranjeros la siguiente traducción de un despacho que enviaba una Agencia telegráfica desde Madrid: «Al salir de la Iglesia de San Pablo, el señor Lerroux dijo a los periodistas.

Cuando lo que la Agencia había telegrafiado era que, al salir de visitar a Pablo Iglesias, el Sr. Lerroux había dicho a los periodistas una porción de cosas.

De modo que nosotros no conocemos al Sr. Tumulty, pero sí el extranjero no conocen a Pablo Iglesias.

Y muchísimo menos a Lerroux.

Comprendemos perfectamente que esto es un poco difícil, pero, ¡que caray!, en algo nos hemos de diferenciar.

Asterisco.

### Para el Sr. Alcalde

Por un estimado amigo nuestro de La Laguna se nos denuncia el hecho, ocurrido no ha muchos días, de haberse detenido en el Fielato de Consumos de la Cruz del S-fior, en las primeras horas de la madrugada, un carro de su propiedad que solamente conducía para esta Capital una cantidad de teja del país, ordenándose al conductor que permaneciera detenido el vehículo en aquel sitio hasta las siete de la mañana en que los empleados del fielato tuvieron a bien permitir que continuara su marcha.

La detención parece que ha ocasionado a dicho amigo serios perjuicios en sus intereses y como se nos dice que tal medida pudo, quizás, obedecer a asegurar el pago del arbitrio municipal sobre carros y caballeros del exterior ya que no conducía especies sujetas al impuesto de consumos, únicas cuyo tránsito no se consiente sino de sol a sol, según el Reglamento de ramo, nos permitimos llamar la atención del Sr. Alcalde Sr. Rumeu esperando de su rectitud y celo que, con urgencia, dará sus disposiciones para que estos hechos no vuelvan a ocurrir pues, a más de vejatorios, perjudican las transacciones comerciales con los pueblos del interior de la Isla.

### Ecós de Sociedad

### Viajeros

Ha marchado para la Península con objeto de posesionarse de su cargo de Secretario del Gobierno civil de Soria, el «Oficial primero» del de esta provincia don José Alonso Jiménez.

También se ha embarcado para la Península el joven don Gabr-el Oliver y Martínez.

«Dios mío! Sobre el regozajo de una adolescente, palpita, llora, una vida... un nuevo ser... Ella le imprime un beso, después él, y juntos, depositada ya la blanca y rosada flor de sus amores, sobre un misero lecho de tallos secos y briznas trituradas, se inclinan y doblan sus rodillas ante aquel

«Dios mío! Sobre el regozajo de una adolescente, palpita, llora, una vida... un nuevo ser... Ella le imprime un beso, después él, y juntos, depositada ya la blanca y rosada flor de sus amores, sobre un misero lecho de tallos secos y briznas trituradas, se inclinan y doblan sus rodillas ante aquel

«Dios mío! Sobre el regozajo de una adolescente, palpita, llora, una vida... un nuevo ser... Ella le imprime un beso, después él, y juntos, depositada ya la blanca y rosada flor de sus amores, sobre un misero lecho de tallos secos y briznas trituradas, se inclinan y doblan sus rodillas ante aquel

«Dios mío! Sobre el regozajo de una adolescente, palpita, llora, una vida... un nuevo ser... Ella le imprime un beso, después él, y juntos, depositada ya la blanca y rosada flor de sus amores, sobre un misero lecho de tallos secos y briznas trituradas, se inclinan y doblan sus rodillas ante aquel

«Dios mío! Sobre el regozajo de una adolescente, palpita, llora, una vida... un nuevo ser... Ella le imprime un beso, después él, y juntos, depositada ya la blanca y rosada flor de sus amores, sobre un misero lecho de tallos secos y briznas trituradas, se inclinan y doblan sus rodillas ante aquel

«Dios mío! Sobre el regozajo de una adolescente, palpita, llora, una vida... un nuevo ser... Ella le imprime un beso, después él, y juntos, depositada ya la blanca y rosada flor de sus amores, sobre un misero lecho de tallos secos y briznas trituradas, se inclinan y doblan sus rodillas ante aquel

Café Restaurant Internacional

Licores. Aperitivos. Vinos. Ginebra. Champagne de las mejores marcas

Cerveza helada tipo Munich y Pilsen fabricada de la más pura malta y lúpulo

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

CRÓNICA DE PARIS

En el Instituto Católico

Con asistencia de los numerosos arzobispos y obispos franceses protectores del más alto centro de cultura literaria de la nación...

En un discurso de la solemnidad de este año de la de los cursos anteriores. En los rostros de prelados, de profesores y alumnos...

Es verdad que, en medio de las alegrías de esta hora sublime, los ojos de todos los presentes al acto buscaban, entristecidos, las figuras de los ausentes que nunca ya habrán de volver...

Nota culminante, hermosísima, del acto de la solemne apertura del Instituto Católico ha sido el brillante discurso de su ilustre Rector, monseñor Baudrillard.

Sabido es que el eminente prelado francés marchó con carácter oficial a los Estados Unidos para representar a la Francia católica en las grandes fiestas de las bodas de oro episcopales de monseñor Gibbons...

Nada más interesante que la animada descripción que de las Universidades de Harvard, de Boston, de Columbia, de Nueva York...

Mas de todos los curiosos e instructivos detalles que acerca de la organización, funcionamiento y vida de aquellas Universidades hizo monseñor Baudrillard...

Solamente en el año de 1913-1914 las Universidades norteamericanas han recibido donativos y legados por valor de 150 millones de francos.

Excuso decir la profunda impresión que en el auditorio causaron estas declaraciones de monseñor Baudrillard, declaraciones de las que el eminente Rector del Instituto Católico de París deducía dos consecuencias...

mente por un programa de doctrina socialista de carácter radicalmente general. En Alemania venían siendo los ferrocarriles, canales, la tracción fluvial...

Los que viajan

A bordo del vapor español «Barcelona» llegaron ayer de Cádiz los siguientes pasajeros en su mayoría emigrantes que procedentes de Cuba...

Para la Palma.—D. Gregorio Rodríguez Hornández, don Juan Pérez Castro, don Segundo Rodríguez Castro...

Para Santa Ursula.—D. Juan Ramos Acosta y D. José Correa Gómez. Para Arico.—D. Ezequiel Martínez Gómez...

En el vapor, «Puertoventura» llegaron ayer tarde de Las Palmas. Doña Isabel Sardiña e hija...

El almuerzo que se dará hoy en las cocinas será gratuito y costado por el Consulado americano de esta Plaza, George K. Stiles Esq.

Por los pobres

El Casino Principal de esta Capital ha acordado dar una comida extraordinaria a los pobres en las cocinas económicas el próximo viernes, 29 a las 10 de la mañana.

Los bonos se repartirán en las mismas cocinas. El almuerzo que se dará hoy en las cocinas será gratuito y costado por el Consulado americano...

Gobierno civil

Riqueza forestal. De orden del Sr. Gobernador Civil se ha convocado para mañana día 26, a las diez, la Junta de conservación de la riqueza forestal privada.

Ayuntamiento

Esta tarde celebrará sesión pública el Excmo. Ayuntamiento con arreglo a la siguiente orden del día: Escrito de la Contaduría, sobre los medios de cubrir el déficit del presupuesto para 1919.

Oficio del Consulado General de Bélgica, remitiendo telegrama que ha recibido con motivo de la manifestación de simpatía que le hizo esta población.

Carta del Ingeniero Jefe de Obras públicas, participando que ha sido aprobado el proyecto de muro de defensa, de la calle de las Cruces.

Oficio del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, manifestando que apoyará la aprobación del programa de ampliación y terminación del puerto.

Idem del Administrador de Propiedades e Impuestos, trasladando R. O. del Ministerio de Hacienda, en que se resuelve instancia de varios Ayuntamientos...

Idem de la misma, sobre construcción de un Grupo escolar en el barrio del Cabo.

Moción del Sr. Arroyo y González de Chaves, sobre arreglo del pavimento de las calles de las Cruces.

Proposición del Sr. Ayala, sobre el tránsito de las calles de Portier y Serrano.

Idem sobre formación de un jardín en el barrio de los hoteles.

Moción del Sr. Crosa, relacionada con la enseñanza en las Escuelas de Artes y Oficios.

NOTICIAS. Con un artístico almanaque de pared, anunciador de su acreditada fábrica de tabacos...

Desde Cabo Juby

Fiesta militar. Cabo Juby 24—21'40.—En artístico teatro condecorado por soldados de este destacamento...

Después habrá gran cena. El espectáculo es presenciado por numerosos indígenas que aplauden principalmente la vistosa iluminación eléctrica conseguida con el fluido suministrado por el motor...

Preside la fiesta, acompañado de toda la oficialidad y personal de la factoría, el teniente Coronel delegado Sr. Bena.

Se han hecho manifestaciones de simpatía por parte de los moros, quienes elogian el tacto y conducta seguidas con ellos por el Sr. Bena, que en los quince años que lleva al mando de esta factoría...

EDICTO. DON JUAN RUMEU Y GARCIA, ALCALDE ACCIDENTAL, DE ESTA CIUDAD.

Hago saber: Que según participa a esta Alcaldía el Ingeniero Fiel contraste de pesas y medidas de esta provincia, en los días laborables del primero al veinte y uno de Enero próximo...

Están obligados a la contrastación anual de todos los objetos de pesar y medir de su uso, todas las oficinas establecimientos públicos, ya dependan de la Administración general del Estado, de la provincial o municipal; los establecimientos industriales o de comercio...

Durante el plazo señalado por el Fiel contraste para la comprobación en este partido judicial y en los que se señale para los demás partidos y Ayuntamientos...

En la venta de líquidos, las autoridades municipales y sus agentes cuidarán de que en ningún caso puede emplearse un mismo juego de medidas para el despacho de diversos líquidos...

La simple manifestación de un industrial, de destinar a su uso particular, medidas y aparatos de pesar, no solo no constituye razón bastante para haberlas dejado de contrastar...

Trascurrido el período de comprobación en cada pueblo, no podrá ninguna de las personas sujetas a estas reglas usar instrumentos de pesar o medir que carezcan de la marca correspondiente para el año de 1919...

Lo que se hace público por medio de este edicto para conocimiento de los interesados.

Santa Cruz de Tenerife 24 de Diciembre de 1919.—Juan Rumeu y Garcia.

NUESTRA INFORMACION (POR CABLE Y RADIOGRAMA)

PENINSULA

El regreso del Conde.—Aclamaciones. Madrid 23—15. (Recibido a las 6'2 del 24).—De Irún comunican la llegada del Conde de Romanones de regreso de su viaje a Francia.

En la estación le esperaba el Ayuntamiento en pleno y un gentío inmenso. La ciudad estaba engalanada.

El Conde montaba el automóvil del Gobernador civil. El Municipio obsequió al Conde con un almuerzo.

Ante las aclamaciones de la muchedumbre, el Presidente del Consejo se asomó al balcón agradeciendo al pueblo la acogida que se le hace.

Consignó que en las conferencias de la paz, en donde se decidirá la suerte del mundo, los intereses de España serán garantizados.

Cuando terminó de hablar el Conde se repitieron las ovaciones.

La cuestión catalana. El Primer Ministro recibió luego a los periodistas conversando con ellos. Se mostró satisfechísimo de su viaje.

Acerca del problema catalán dijo que confiaba en que su fórmula fuera aceptada.

Cuando llegue para España la hora de las decisiones dijo—mi fórmula será tenida en consideración.

Con respecto a los problemas que hay que solucionar, todos dependen del año económico y hay que influir en el ánimo del pueblo español para convencerlo de que el dinero es lo menos que vale ahora.

Romanones añadió que si no hubiera sido por la intranquilidad que ofrece la situación interior de España, hubiera ido a Londres.

A las cuatro de la tarde salió el Conde para Madrid siendo despedido con igual entusiasmo que a su llegada.

Tumultos en Barcelona.—Matan un Teniente de Seguridad y hieren gravemente a un sargento. Madrid 24—3'36. (Recibido a las 12'4).—Se ha sabido que esta tarde se reprodujeron en la Ciudad Condal las manifestaciones pro-autonomía...

Se sabe también, aunque esto no ha tenido confirmación oficial, que los revoltosos dispararon contra la fuerza pública, matando al Teniente de Seguridad que las mandaba e hiriendo gravemente a un sargento.

Del Extranjero. ITALIA. Wilson visitará al Papa. Roma.—Puede asegurarse que el Presidente americano visitará al Pontífice oficialmente.

Se dice que Wilson se hospedará en el Palacio Real desde donde irá al Vaticano. El Cardenal Gasparri le devolverá la visita.

Si esto fuera cierto podría decirse que sea el principio de una inteligencia entre el Vaticano y el Quirinal. Se ha rumoreado que Wilson ha expresado sus deseos de que se llegue a una solución en la cuestión romana.

El Cardenal Gibbons parece que ha tratado con Wilson de los pormenores de esta visita.

ALEMANIA. 1870-1918. En vista de que los periódicos de la Entente están ponderando como un acto de generosidad y gracia, que la Entente ha manifestado su intención de auxiliar a Alemania con víveres...

recuerda el periódico «Deutsche Allg. Ztg.», que el año de 1871 hicieron los alemanes con generosa prontitud lo mismo con los franceses cuando en Febrero de aquel año proveyeron rápidamente con abundantes víveres a la población hambrienta de París.

Habiendo manifestado entonces Jules Favre a Bismarck, que la población a causa del prolongado sitio estaba a punto de morir de hambre, si el vencedor no la auxiliaba con víveres de sus depósitos, el Alto Mando del ejército alemán dió inmediatamente las oportunas órdenes, que cada división entregase en seguida de sus existencias 500 quintales de harina y que se mandara con la mayor prontitud posible ganado a París.

Así a los dos días de haberse concertado el armisticio se encontraban ya 17.000 quintales de harina y 9000 quintales de arroz en las estaciones de París a disposición de la población de París.

Huelga terminada. Las huelgas que se habían reproducido en las minas de carbón de Westfalia y Silesia, han terminado.

Contestando un saludo. A un telegrama de salutación que el parlamento sueco había dirigido al presidente Wilson, contestó éste: Con gran satisfacción he recibido el saludo de bienvenida, que ambas

Cámaras del parlamento sueco tuvieron la bondad de dirigirme y lo acepto con sumo agrado como la expresión de la confianza de estas Cámaras.

Espero y creo, que en las conferencias comunes se podrá asegurar y será asegurada una paz digna de las aspiraciones de los pueblos europeos. Con placer y orgullo haré cuanto puedo para conseguir este resultado.

La mordaza a la prensa francesa. En un discurso protestó el conocido diputado francés Cachin contra la mordaza que se ha puesto a la prensa y la libertad de la palabra.

Por medio de la censura y del estado de sitio se procura ahogar todas las aspiraciones liberales y este estado es ya insostenible y peligroso.

El secreto, con que envuelve el gobierno sus planes sospechosos, se va conociendo cada día más por nuevas indiscreciones y esto solo contribuye a sublevar del todo a todos los elementos liberales de Francia.

Cachin continuó: Después del desplome del militarismo alemán los chauvinistas franceses hacen con sus exigencias problemática nuestra indiscutible victoria.

Solo los jefes del partido obrero, algunos republicanos e intelectuales defienden en los países aliados los principios de Wilson.

Así va siendo ya de apremiante necesidad, que los obreros se defiendan por una agitación metódica y ordenada.

Si ahora pudieran aproximarse a sus camaradas ingleses el efecto sería aún mayor y más seguro.

En la hora actual intentan los pueblos militarmente vencidos en medio de dificultades no disminuidas y de errores cometidos en su propio país de implantar la república socialista y sería verdaderamente un paroxismo insostenible, que nosotros en Francia quedáramos inactivos e impotentes contra los progresos de la reacción, que todos los días anuncia descaradamente la muerte de nuestra prensa y el fin de nuestro partido.

De la Agencia Reuters. Gibraltar, 24. Viena. Todos los partidos de la Cámara han presentado un proyecto de Ley estableciendo la responsabilidad y persecución criminal de los Jefes superiores durante la guerra, particularmente respecto al colapso del ejército durante el último Otoño.

Amsterdam. El Congreso de los Soviets de Berlín ha tomado el acuerdo de afirmarse en la autoridad suprema, pero transfiriendo los poderes ejecutivos y legislativos a los Comisarios del Pueblo hasta que la Asamblea Nacional acuerde otra cosa.

Ha sido nombrado un Soviet especial con poderes para inspeccionar los gabinetes alemanes y prusianos y con poder para nombrar y desistuir a los Comisarios del Pueblo.

Dos adjuntos seleccionados de ambos partidos socialistas instalarán cada Ministerio.

El Sábado se abrió al público una SALCHICHERIA en la calle Cruz Verde número 24. Santa Cruz de Tenerife.

Precios económicos. Se admiten encargos especiales para bodas, y otros festejos.

Seccion religiosa. Santos de hoy, día 25. La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo y Santa Anastasia, mártir.

Indulgencia de la Bula y también en la misa de la Aurora. Santos de mañana día 26. San Esteban Proto-mártir.

Indulgencia de la Bula y los dos días siguientes. CULTOS PARA MAÑANA. Parroquia Matriz.—A las 8 y media misa cantada y Comunión de las Marías; a las 4 y media de la tarde, los ejercicios acostumbrados con plática.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y 8 y media; a las 4 de la tarde, el rosario y letanía rezados. Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 5 y media, a las 7 y a las 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento. Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Esteban Proto-mártir, con rito doble de 2.ª clase, color encarnado.

Cromos para almanaques y blocks para 1919. Hay gran surtido en la LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Notas marítimas

El «Barcelona». Procedente de Barcelona, Palma de Mallorca, Valencia, Alicante y Cádiz, llegó ayer a la una al puerto de esta Capital el trasatlántico español «Barcelona» de la Compañía «Pillinos».

Trajo 43 pasajeros para aquí y llevaba 175 en tránsito. No dejó carga.

Ayer mismo salió para la Habana, con escala en Las Palmas llevando numerosos emigrantes de esta isla.

Vapores correos interinsulares. El «Fuerteventura» entró también ayer procedente de Las Palmas con 34 pasajeros para aquí.

—Hoy por la mañana llegará el «Lanzarote», de Valverde, Gomera y Santa Cruz de la Palma.

Veleros. Ayer fundearon los siguientes: «Permina Concepción», de San Sebastián, con carga general y 10 pasajeros.

—«Nuevo Teide», de Los Cristianos, con carga general.

—«Filomena», de Las Palmas, con carga general.

Buques despachados. Se despacharon ayer los siguientes: Pallebot «Rosario», para Puerto de Cabras, en lastre.

—Pallebot «Permina Concepción», para San Sebastián, con carga general.

—Pallebot «Pájaro», para Las Palmas, con carga general.

—Vapor «Barcelona», para Las Palmas y Habana.

De la prensa extranjera

La socialización de Alemania. En el «Daily Mail» escribe su antiguo corresponsal en Berlín: «Alemania era el Estado más perfectamente «socializado» del mundo, mucho antes que la bandera roja fuese declarada pabellón del Gobierno hace unas semanas. Jamás ha sido derrocado ningún sistema monárquico que hubiera sido suplantado, tan faci-